



1992年，邓小平同志与毛致用同志在一起。

新华社发



2011年，习近平同志与毛致用同志在一起。

新华社发



1989年，江泽民同志与毛致用同志在一起。

新华社发



1993年，胡锦涛同志与毛致用同志在一起。

新华社发



1989年7月，毛致用同志在江西省樟树市和基层干部一起察看水稻受灾情况。

新华社记者 王绍业摄



2000年6月，毛致用同志在重庆考察。

新华社发

毛致用同志生平

中国共产党的优秀党员，忠诚的共产主义战士，我国农业和经济建设战线的杰出领导人，中国人民政治协商会议第九届全国委员会副主席毛致用同志，因病于2019年3月4日14时10分在湖南逝世，享年90岁。

毛致用同志1929年11月出生于湖南岳阳。少年时期在家乡读过私塾和高小，青年时代追求进步。1951年7月参加工作，先后任湖南省岳阳县三区区公所财粮助理、区委秘书。1952年12月加入中国共产党。1953年起，先后任中共岳阳县委组织部干事、区委书记、县委组织部副部长、公社党委书记。1960年起，先后任中共岳阳县委副书记、书记，中共岳阳地委副书记兼岳阳县委书记。他注重调查研究，参与总结推广岳阳县毛田区搞集体经济、科学种田、多种经营，在山上植树、田埂种豆、地里栽棉的经验。1966年至1968年“文化大革命”中，毛致用同志受到冲击，但他始终信仰坚定，对党忠诚。1968年起，先后任岳阳县革委会主任，中共麻阳县县委副书记、县革委会副主任。1971年起，先后任中共常德地委副书记、地区革委会副主任，中共湖南省委副秘书长。1973年任中共湖南省委书记（当时设有第一书记）。

1977年6月至1988年4月，毛致用同志任中共湖南省委第一书记、省革委会主任、中共湖南省委书记（其间于1977年11月至1979年4月同时担任省政协主席）。在湖南省委主要领导岗位工作11年期间，他坚定不移贯彻执行党的“一个中心、两个基本点”基本路线，紧紧围绕经济建设这个中心，提出“把湖南建成社会主义工业省”的目标，带领湖南人民艰苦奋斗、实干苦干。他带头解放思想，强力推进湖南对真理标准问题的讨论和对农业生产责任制的实施，认真督促落实党的干部政策和知识分子政策，平反冤假错案，调动一切积极因素为经济建设服务。在他的谋划主持下，湖南的经济发展首先从社队企业发展破题，社队企业从1978年起进入快速发展时期，为后来湖南乡镇企业乃至民营企业的壮大奠定了坚实基础。为了发展有计划的商品经济，他推动开展国有企业改革，简政放权，扩大企业自主权，推行承包制，迎来了湖南国有企业特别是军工企业、轻纺工业企业的大发展。针对湖南地缘特点，他大力推进湖南对外开放，多次带领全省各地市州和省直部门主要负责人赴广东考察学习，加强两省的经济协作。1988年1月，他到湘南地区进行调查研究，提出振兴湘南必须走“以开放对开放，以开放促开发”的路子。在他的推动下，湖南省委将郴州、零陵、衡阳三地市作为全省改革开放试验区，建立一个过渡地带，实行一些开放政策，走在了中部各省前列。实践证明，这些改革的政策方针符合湖南省情，对湖南经济社会发展起到了巨大推动作用。

1988年4月，毛致用同志任中共江西省委书记。1993年2月，任中共江西省委书记、省人大常委会主任。1995年，任江西省人大常委会主任。他全面准确贯彻执行党的基本路线，大力推进江西省改革

开放和现代化建设。上任伊始，他就思考如何立足江西农业比重大的省情，发挥农业优势，促进经济全面发展。1988年7月，他就如何发展农业提出明确意见，认为大力发展乡镇企业能有力地促进农业产业化和城镇化发展，是农民增收致富的重要途径，一定要向产业化发展，与加快小城镇建设紧密结合起来，要股份合作企业和个体私营经济多条腿走路，着力推动江西农业加速发展。1991年3月，针对部分农村基层组织涣散，无力承担起新形势下执行党的政策、带领群众致富重任的实际，他主持召开专门会议研究农村基层组织建设，提出大力加强基层组织建设，推动江西农村朝着小康目标迈进一大步。他注重抓班子带队伍，认真贯彻党的民主集中制，强调要在江西各级各条战线的领导班子中大力弘扬密切联系群众的“苏区干部好作风”，使江西各级领导班子拧成一股绳，形成抓改革和建设的强大合力。他主持江西省委工作期间，是江西发展最快、面貌变化最大的时期之一，开创了江西经济社会持续、快速、健康发展新局面。

毛致用同志注重调查研究。他走遍了湖南、江西两省的山山水水，其足迹遍布两省老少边穷地区。他特别关心农民群众解决温饱以后的致富问题，对扶贫工作倾注了大量心血。他坚持把贯彻执行党中央指示精神同农村实际、农民愿望和要求紧密结合起来，在实践中不断试验、探索和总结，提出了许多富有开创性的意见。1997年出版的《农业·农村·农民——新时期改革和建设的大问题》一书，集中总结了他在湖南、江西两省的工作历程、基本经验和深切体会。他还总结党的十一届三中全会以来，在湖南、江西两省工作期间关于党的建设工作的实践探索和思考成果，出版了《党性·党风·党建——新时期党的工作实践与思考》一书。

1998年3月，毛致用同志当选为政协第九届全国委员会副主席，同月起任政协第九届全国委员会党组成员。他坚决贯彻中共中央关于统一战线和人民政协的方针，认真履行职能，始终心系人民。1998年发生特大洪水时，赴长江抗洪前线，参与指挥抢险并慰问干部群众。他重视全国政协的调研视察活动，经常深入各地视察，把工作着力点放到关系国计民生的重大问题的专题调研和对策性研究上，先后就经济建设、农业和农村建设、精神文明建设、民主法制建设和党风廉政建设等重大课题，撰写调查报告，提出许多有独到见解的意见和建议，为党中央、国务院的决策提供有价值的参考，为坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、巩固和发展爱国统一战线发挥了重要作用。

毛致用同志十分关心水利建设。1998年12月考察湖南铁山水库时，要求水管单位充分利用水、电、山地和技术人才等优势，大力推进水资源管理体制改革。他高度重视推动落实西部大开发战略。2000年6月专程到重庆考察，了解重庆实施西部大开发战略的真情实况。他始终重视农业产业结构调整。2000年12月到洞庭湖区考察，指出“企业+基地+农民”是农业产业化的一条好路

子，强调农业产业结构调整必须充分发挥龙头企业的带动作用；2002年12月又深入湖南边远山区，就“三农”工作特别是农业产业结构调整进行考察调研。他坚定支持和推进改革开放。2002年9月到郴州调研，要求郴州立足资源优势，发挥区位优势，加快改革发展步伐。考察调研中，轻车简从，深入群众，与当地百姓谈天说地，问政于民。他撰写《积极稳妥推进小城镇建设》等大量调研报告，提出许多意见建议，为政协履行政治协商、民主监督、参政议政职能发挥了重要作用。

毛致用同志退出领导岗位后，仍然关心党和国家事业，关注国际国内形势变化，关心人民群众疾苦冷暖，长期兼任全国党建研究会顾问等职，积极参加社会活动，建言献策、贡献力量，表现了一名共产党员的赤胆忠心。他主动回到湖南家乡居住，过着简朴生活，自己养鸡、喂猪、种菜，从事力所能及的生产劳动，带领群众修路架桥、保护生态环境，为农村发展和乡亲致富出谋划策，他的亲民作风受到广大党员干部群众称赞。

毛致用同志是中国共产党第十一届、十二届、十三届、十四届中央委员会委员。

毛致用同志在近70年的革命生涯中，对共产主义理想坚贞不渝，对党和人民无限忠诚，为社会主义革命和建设，为改革开放事业呕心沥血，奉献了毕生精力。他具有坚强的党性，认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。特别是党的十八大以来，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，他始终坚持以全心全意为人民服务，密切联系群众，诚心诚意帮助群众办实事、解难题。他始终坚持实事求是原则，经常深入基层、深入群众调查研究，敢于查实情、说真话，善于从实际出发，出实招、谋高招。他坚持原则，顾全大局，勇于担当，在大风大浪中经受住了各种考验。他虚心学习，善于分析归纳总结经验，富有顽强拼搏的开拓创新精神。他心胸宽广，作风民主，团结同志，任劳任怨。他严于律己，清正廉洁，严格要求亲属和身边工作人员，始终保持了共产党人的政治本色。

毛致用同志的一生，是革命的一生、奋斗的一生，是践行全心全意为人民服务的一生，是为党和人民无私奉献的一生。他的逝世，是党和国家的重大损失。我们要学习他忠诚老实的高尚品格、务实担当的革命精神、清廉朴素的优良作风，化悲痛为力量，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

毛致用同志永垂不朽！

（新华社长沙3月9日电）

“精准”方略确保攻坚成效

——人大代表热议湖南湘西州精准扶贫实践

经济日报·中国经济网记者 袁勇

2013年11月3日，习近平总书记在湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村首次提出了精准扶贫重要论述。自此以后，湘西州深入推进精准扶贫，发生了可喜的变化。2014年至2018年，湘西州累计减贫55.43万人，贫困村退出874个，贫困发生率由31.93%下降到4.39%。

在去年的全国两会上，湘西州的精准扶贫实践也成了代表们热议的话题。

“湘西州选派了农村工作经验丰富并且会讲苗语的干部，组建了十八洞村扶贫工作队，长年驻村开展工作，与村民同吃、同住、同工作。”全国人大代表、湘西州州长龙晓华说，2017年2月，十八洞村136户533名贫困人口全部脱贫，2018年，十八洞村人均纯收入由2013年的1668元增加到12128元。这一变化的背后，离不开基层党组织的战斗堡垒作用与党员干部的先锋模范作用。

不仅是十八洞村，整个湘西州形成了全州上下齐心干、社会各界同参与的攻坚大格局。龙晓华代表介绍，湘西州连续出台关于精准扶贫精准脱贫的文件，全面压紧压实州、县、乡、村四级党组织的责任。截至2018年底，全州组建扶贫工作队1751个，选派5995名干部，实现对1110个贫困村和641个有贫困人口的非贫困村（社区）“一村一队”全覆盖，全州6万余名党员干部与16

万余户贫困户结成帮扶对子，实现结对帮扶全覆盖。

“小康不小康，关键看老乡。农民富不富，关键看党支部。党支部强不强，要看领头羊。”全国人大代表、湘西州古丈县默戎镇牛角山村党总支书记龙献文告诉记者，在湘西州的脱贫攻坚过程中，基层党组织发挥了不可替代的作用，基层党员干部不怕苦、不怕累的精神也传递给了广大群众，让湘西贫困群众的精神面貌焕然一新。

湘西州坚持把产业作为贫困群众稳定增收、稳定脱贫的重要举措。龙晓华代表说，湘西州坚持因地制宜、合理布局，形成了柑橘、茶叶、烟叶、猕猴桃、蔬菜、油茶、中药材和特色养殖等8大特色农业产业，50.88万贫困人口与新型农业经营主体形成利益联结机制，通过发展产业带动76.8%的贫困人口脱贫。

农业要实现高收益，助推脱贫工作，离不开农业科技。2014年8月，十八洞村全体村民、十八洞村村委、花垣县苗汉子野生蔬菜开发专业合作社合股成立十八洞村苗汉子果业有限责任公司，建设十八洞村猕猴桃产业园。猕猴桃产业园以中科院武汉植物园为技术依托，选择“金梅”和“东红”两大优质猕猴桃品种，每斤市场售价达十几元。全国人大代表、湘西州柑橘科学研究所所长彭际森说：“十八洞村猕猴桃产业园的发展，是科技助推脱贫的最好证明。以前，湘西也种猕猴桃，但是每斤售价

只有1元多，农民的积极性也不高。引入新品种和种植方法后，产出的农产品市场议价能力强，增收效果十分显著。近年来，政府对农业科技研发给予了很多支持，成效明显。我们也在努力将科技成果转化为扶贫成果。”

在建立湘西州脱贫攻坚长效机制的过程中，各类企业发挥了重要作用。

全国人大代表、华润集团湖南区域工委书记丁小兵说，通过发展产业，帮助湘西解决就业问题，建立“造血机制”，是保证脱贫不返贫的有效手段。华润雪花啤酒在湘西州投资3亿元，建设了一个年产10万吨的啤酒厂，从税收、就业等多方面助推当地经济发展和脱贫攻坚。

教育是阻断贫困代际传递的有效方式。全国人大代表、湘西民族职业技术学院副教授江天亮告诉记者，近年来，湘西州加大了对教育的投入，社会各界对湘西教育的帮助也很多。

“以我们学校为例，招生规模和教育资源近年来都有明显提升。除了直接捐助，一些企业通过和我们进行校企合作，解决了很多毕业生的就业。我们学校一多半学生来自于山区贫困家庭，他们通过接受职业教育，掌握职业技能，走上了有一定技术含量的工作岗位，获得不错的收入，这样一个人就带动了整个家庭脱贫。”江天亮代表说。

（上接第一版）

值得关注的是，今年的政府工作报告未对进出口增速设置目标，而是采用了“促进外贸稳中提质”等表述，并从推动出口市场多元化、扩大出口信用保险覆盖面、加快提升通关便利化水平等方面提出了具体举措，同时强调推动服务贸易创新发展、改革完善跨境电商等新业态扶持政策。

“政府工作报告中促进外贸稳中提质的表述，让我们对未来更有信心了。”全国人大代表、新华锦集团董事长张建华说，今年要继续创新外贸发展的新模式、新业态，大力发展外贸综合服务平台、跨境电商等业务，同时进一步扩大进口业务、优化进口结构，促进外贸优化升级。

商务部部长钟山在9日举行的记者会上也表示，今年外贸将重点做好稳规模、提质量、强动力三项工作。他强调，要落实好稳外贸政策措施，为外贸经营主体营造好的环境，优化国际市场布局，巩固传统市场，不断开拓新兴市场，重点鼓励高技术、高质量、高附加值产品出口，提升在全球价值链中的地位，支持企业把创新优势转化为出口的竞争优势，推动我国外贸实现由大到强的跨越。

去年以来，在经济全球化遭遇波折的大背景下，我国频频推出改革开放重大举措，政策之密集、涉及领域之广、开放力度之大为近年少有，强有力地推动外贸完成了预期目标。

全国政协委员、中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕表示，政府工作报告提出要推动全方位对外开放，培育国际经济合作和竞争新优势。其中，一个新提法更加注重新规制等制度型开放，以高水平开放带动改革全面深化。这将有助于推动中国外贸从高速增长向高质量增长转变。

接受采访的多位代表委员表示，随着各项稳外贸政策效应的显现，外贸全年有望保持稳中有进、提质增效的态势，我国贸易强国建设将迈出更大步伐。